

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 787
Ημερομ. Κατάθεσης: 27/4/2026
Ωρα κατάθεσης: 08:28'



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου
Βουλευτής Λακωνίας
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 27.04.2026

Προς: Την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη

Θέμα: Νέα δεδομένα από τις εργασίες για την εγκατάσταση τελεφερίκ στη Μονεμβασιά και προβληματισμός της τοπικής κοινωνίας

Το θέμα της εγκατάστασης του τελεφερίκ στη Μονεμβασιά επανέρχεται στη δημόσια συζήτηση εξαιτίας των εκβραχισμών που πραγματοποιούνται στον Βράχο, αλλά και των ευρημάτων που προκύπτουν κατά την εξέλιξη των εργασιών.

Το έργο, το οποίο έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και αποσκοπεί στη βελτίωση της προσβασιμότητας στον αρχαιολογικό χώρο, είναι γνωστό πως έχει λάβει τις απαιτούμενες εγκρίσεις, ενώ έχει κριθεί νόμιμο και από το Συμβούλιο της Επικρατείας που απέρριψε τις προσφυγές κατά του έργου της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, του Συλλόγου Φίλων Μονεμβασιάς, της Οργάνωσης Γη, καθώς και πολιτών. Ωστόσο, κατά τη φάση υλοποίησης ανακύπτουν ζητήματα που σχετίζονται με την εφαρμογή των εγκεκριμένων όρων, αλλά και τη διαχείριση των νέων δεδομένων.

Ειδικότερα, οι εργασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη φαίνεται να περιλαμβάνουν παρεμβάσεις που δημιουργούν προβληματισμό ως προς τη συμβατότητά τους με τις εγκρίσεις του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, στο πλαίσιο των οποίων είχε τεθεί ως βασική προϋπόθεση η υλοποίηση του έργου με τη μέγιστη δυνατή προσοχή και χωρίς εκτεταμένες επεμβάσεις στον βραχώδη όγκο.

Στο ίδιο πλαίσιο, το φωτογραφικό υλικό που έχει δημοσιευθεί τις τελευταίες ημέρες στον Τύπο καταγράφει τη χρήση βαρέων εκσκαφικών μηχανημάτων σε

ιδιαίτερα ευαίσθητα και γεωλογικά επιβαρυμένα σημεία του βράχου, όπου έχουν ήδη εντοπιστεί ρηγματώσεις και έχουν ληφθεί μέτρα προσωρινής συγκράτησης.

Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασμό με τα ευρήματα που προκύπτουν κατά την εκτέλεση των εργασιών και τις ήδη γνωστές επιστημονικές επισημάνσεις για τη γεωλογική ιδιαιτερότητα του Βράχου, εντείνουν την ανησυχία της τοπικής κοινωνίας ως προς τη στατικότητα, την ασφάλεια και την επάρκεια των σχετικών μελετών, καθώς και ως προς την προστασία της ακεραιότητας ενός μνημειακού χώρου ιδιαίτερης ιστορικής και πολιτιστικής αξίας.

Δεδομένου ότι πρόκειται για έργο που υλοποιείται σε μνημείο ιδιαίτερης ιστορικής και πολιτιστικής σημασίας,

Ερωτάται η κα Υπουργός:

1. Πώς αξιολογούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες τα δεδομένα που προκύπτουν κατά την εκτέλεση των εργασιών (εκβραχισμοί και ευρήματα) και έχουν οδηγήσει αυτά σε επικαιροποίηση ή αναθεώρηση των εγκεκριμένων μελετών, ιδίως ως προς τη γεωλογική σταθερότητα και την προστασία του μνημείου;
2. Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται στην πράξη ότι οι παρεμβάσεις που υλοποιούνται παραμένουν απολύτως σύμφωνες με τους όρους και τις δεσμεύσεις που τέθηκαν κατά την έγκριση του έργου από το ΚΑΣ, και ιδίως ως προς τον περιορισμό των επεμβάσεων στον βραχώδη όγκο;

Η ερωτώσα Βουλευτής

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου